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九年级数学期末考试模拟试题（一） 

学校:___________姓名：___________班级：___________考号：___________ 

一、单选题（每小题 4 分，共 48 分） 

1．在Rt △ 𝐴𝐵𝐶中，∠𝐵 = 90°，如果∠𝐴 = 𝛼，𝐵𝐶 = 𝑎，那么𝐴𝐶的长是（   ） 

A．𝑎 ⋅ tan𝛼 B．𝑎 ⋅ cot𝛼 C．
𝑎

cos𝛼
 D．

𝑎

sin𝛼
 

2．关于反比例函数𝑦 =
6

𝑥
，下列说法中错误的是（   ） 

A．𝑥 > 0时，y随 x的增大而减小 B．当1 < 𝑥 < 6时，1 < 𝑦 < 6 

C．当𝑥 ≤ −1时，y有最大值为−6 D．它的图象位于第一、三象限 

3．在△𝐴𝐵𝐶中，∠𝐴，∠𝐵都是锐角，且sin𝐴 =
√3

2
，cos𝐵 =

√2

2
，则△ 𝐴𝐵𝐶的形状是（   ） 

A．直角三角形 B．钝角三角形 

C．锐角三角形 D．锐角三角形或钝角三角形 

4．有两根等高电线杆在地面上形成了各自的影子，若以电线杆与其影子分别作为三角形的两边，可以得到

两全等三角形，则这种投影现象为（   ） 

A．平行投影 B．中心投影 

C．既不是平行投影也不是中心投影 D．可能是平行投影也可能是中心投影 

5．将抛物线𝑦 = 𝑥2向左平移 3 个单位长度，再向下平移 2 个单位长度，得到的抛物线的解析式为：(   ) 

A．𝑦 = (𝑥 + 3)2 − 2 B．𝑦 = (𝑥 + 3)2 + 2 

C．𝑦 = (𝑥 − 3)2 + 2 D．𝑦 = (𝑥 − 3)2 − 2 

6．如图，𝐴𝐵是⊙𝑂的直径，若∠𝐶 = 32°，则∠𝐵𝑂𝐷的度数为（    ） 

A．64° B．116° C．118° D．126° 

 

        6                      8                     9        

7．若二次函数𝑦 = 𝑥2 − 4𝑥 + 1的图象经过𝐴(−1,𝑦1)，𝐵(2,𝑦2)，𝐶(4,𝑦3)三点，则 y1，y2，y3的关系是（    ） 

A．𝑦1 < 𝑦2 < 𝑦3 B．𝑦3 < 𝑦2 < 𝑦1 C．𝑦3 < 𝑦1 < 𝑦2 D．𝑦2 < 𝑦3 < 𝑦1 
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8．综合实践课上，航模小组用航拍无人机进行测高实践．如图，无人机从地面𝐶𝐷的中点 A处竖直上升 30

米到达 B处，测得博雅楼顶部 E的俯角为45°，尚美楼顶部 F的俯角为30°，已知博雅楼高度𝐶𝐸为 15 米，则

尚美楼𝐷𝐹的高度为（   ） 

A．(30 − 5√3)米 B．(30 + 5√3)米 C．(15 − 5√3)米 D．(15 + 5√3)米 

9．反比例函数𝑦 =
𝑘

𝑥
(𝑘 ≠ 0)的图象如图所示，𝐴𝐵 ∥ 𝑦轴，若△𝐴𝐵𝐶的面积为 5，则 k的值为（   ） 

A．−5 B．
5

2
 C．−10 D．−15 

10．已知二次函数𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐中𝑥和𝑦的值如表，则下列选项是𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 = 0的一个根所在范围的

是（   ） 

A．0.10 < 𝑥 < 0.11 B．0.11 < 𝑥 < 0.12 

C．0.12 < 𝑥 < 0.13 D．0.13 < 𝑥 < 0.14 

 

                 10                         11                        12 

11．如图是二次函数𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐的部分图象，由图象可知不等式𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 ≥ 0的解集是（   ） 

A．−1 ≤ 𝑥 ≤ 5 B．𝑥 ≤ 5 C．−1 < 𝑥 < 5 D．𝑥 < −1或𝑥 > 5 

12．如图，二次函数𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐（a，b，c为常数，且𝑎 ≠ 0）的图象的对称轴是直线𝑥 = −1，有下列

四个结论：①若(−3，𝑦1)，(2，𝑦2)分别是抛物线上的两个点，则𝑦1 > 𝑦2；②𝑎𝑏𝑐 > 0；③𝑏2 − 4𝑎𝑐 > 0；

④𝑎 − 𝑏 + 𝑐 ≤ 𝑥(𝑎𝑥 + 𝑏) + 𝑐，其中正确的序号是（   ） 

A．①② B．①②③ C．②③ D．①②③④ 
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二、填空题（每小题 4 分，共 24 分） 

13．如图，身高1.5米的张亮想利用路灯下的影子测量路灯𝐴𝐵的高度．张亮晚上由路灯𝐴正下方的𝐵处走到𝐶

处，测得影子𝐶𝐷的长为1米，继续往前走3米到达𝐸处时，测得影子𝐸𝐹的长为2米，路灯𝐴𝐵的高度为        米． 

 

14．如图，𝐴𝐵是⊙𝑂的直径，D，M分别是弦𝐴𝐶，𝐴𝐶⌢的中点，∠𝐴 = 30°，𝑀𝐷 = 2，则𝐴𝐵的长是        ． 

 

        14                 15                  

15．如图，点 A在反比例函数𝑦 =
𝑘

𝑥
的图象上，点 C在 x轴正半轴上，直线𝐴𝐶交 y轴于点 B，若𝐵𝐶 = 3𝐴𝐵，

△ 𝐴𝑂𝐶的面积为 3，则 k的值为        ． 

16．如图，点 A在双曲线𝑦 = −
𝑘

𝑥
(𝑥 < 0)上，连接𝑂𝐴，作𝑂𝐵 ⊥ 𝑂𝐴，交双曲线𝑦 =

8

𝑥
(𝑥 > 0)于点 B，连接𝐴𝐵．若

𝑂𝐴

𝐴𝐵
=

3

5
，则 k的值为        ． 

 

       16                           17 

17．如图，是抛物线拱桥的示意图．该抛物线的表达式为𝑦 = −
2

81
𝑥2 + 10，为保护拱桥安全，要在距水面𝐴𝐵

高度为8𝑚的拱桥上的点𝐸，𝐹处安装两盏警示灯，则这两盏灯间的水平距离𝐸𝐹是      m． 

 

 

 



 

答案第 4 页，共 8 页 

18．抛物线𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐开口向上，且过(−1,0)，下列结论中正确的是         （填序号即可）． 

①若抛物线过(3,0)，则𝑏 + 2𝑎 = 0； 

②若𝑏 = −4𝑎，则不等式𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 𝑐 < 𝑐的解为0 < 𝑥 < 5； 

③若3𝑎 < 𝑐，𝑀(𝑥1, 𝑦1)、𝑁(𝑥2, 𝑦2)为抛物线上两点，则−2 < 𝑥2 < 𝑥1时𝑦1 > 𝑦2； 

④若抛物线过(𝑚, 0)，且𝑚 > 3，则抛物线的顶点一定在𝑦 = −4𝑎的下方． 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

            

 

13. ________________14. ________________15. ________________ 

 

16. ________________17. ________________18.________________ 

三、解答题 

19．（11 分）如图，𝐴𝐵是⊙𝑂的弦，𝐶是弧𝐴𝐵的中点． 

(1)连接𝑂𝐶，求证：𝑂𝐶垂直平分𝐴𝐵；(2)若𝐴𝐵 = 8，𝐴𝐶 = 2√5，求⊙𝑂的半径． 
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20．（9 分）在平面直角坐标系𝑥𝑂𝑦中，点𝑃(−2,5)在二次函数𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 + 5(𝑎 ≠ 0)的图象上，记该二次

函数图象的对称轴为直线𝑥 = 𝑚． 

(1)求 m的值； 

(2)若点𝑄(3𝑚, 2)在𝑦 = 𝑎𝑥2 + 𝑏𝑥 − 3的图象上，当0 ≤ 𝑥 ≤ 3时，求该二次函数的最大值与最小值． 

 

 

 

 

 

 

 

21．（11 分）如图，在平面直角坐标系𝑥𝑂𝑦中，一次函数𝑦 = 𝑘𝑥 + 𝑏的图象与反比例函数𝑦 =
𝑚

𝑥
的图象交于

𝐴(2,3)、𝐵(−3, 𝑛)两点． 

(1)求一次函数和反比例函数的解析式； 

(2)观察图象，直接写出不等式
𝑚

𝑥
> 𝑘𝑥 + 𝑏的解集________； 

(3)若 P是 x轴上一点，且满足△ 𝑃𝐴𝐵是直角三角形，直接写出点 P的坐标________． 
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22．（11 分）十一黄金周期间，某商场销售一种成本为每件60元的服装，经试销发现，销售量𝑦（件）与销

售单价𝑥（元）符合一次函数𝑦 = −𝑥 + 120． 

(1)销售单价定为多少元时，该商场获得的利润恰为500元？ 

(2)设该商场获得利润为𝑊元，试写出利润𝑊与销售单价𝑥之间的关系式；销售单价定为多少元时，商场可获

得最大利润，最大利润是多少？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

23．（10 分）拉杆箱是外出旅行常用工具．某种拉杆箱示意图如图所示（滚轮忽略不计），箱体截面是矩形𝐵𝐶𝐷𝐸，

𝐵𝐶的长度为60cm，两节可调节的拉杆长度相等，且与𝐵𝐶在同一条直线上．如图 1，当拉杆伸出一节(𝐴𝐵)时，

𝐴𝐶与地面夹角∠𝐴𝐶𝐺 = 53°；如图 2，当拉杆伸出两节（𝐴𝑀、𝑀𝐵）时，𝐴𝐶与地面夹角∠𝐴𝐶𝐺 = 37°，两种

情况下拉杆把手𝐴点距离地面高度相同．求每节拉杆的长度．（参考数据：sin53° ≈
4

5
，sin37° ≈

3

5
，tan53° ≈

4

3
，

tan37° ≈
3

4
） 
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24．（12 分）我们定义：如果一个矩形的周长和面积相等，称这个矩形为“完美矩形”，如果一个矩形𝐵的周

长和面积都是𝐴矩形的𝑛倍，那么我们就称矩形𝐵是矩形𝐴的“𝑛倍契合矩形”． 

   

【概念辨析】 

（1）①边长为4的正方形 （填“是”或“不是”）“完美矩形”； 

②矩形𝐴的周长是12，面积是8，它的“2倍契合矩形”的周长是 ，面积是 ； 

【深入探究】 

（2）问题：长为3，宽为2的矩形是否存在“2倍契合矩形”？我们可以从函数的观点来研究“2倍契合矩形”的

长和宽为𝑥、𝑦(𝑥 > 0, 𝑦 > 0)，依题意𝑥 + 𝑦 = 10，𝑥𝑦 = 12，则𝑦 = −𝑥 + 10，𝑦 =
12

𝑥
，在图1的平面直角坐

标系中做出一次函数𝑙1：𝑦 = −𝑥 + 10和反比例函数𝑙2：𝑦 =
12

𝑥
的图象来研究，有交点就可意味着存在“2倍契

合矩形”，那么长为3，宽为2的矩形是否存在“2倍契合矩形”？若存在，请求出它的长，若不存在，请说明

理由； 

（3）①如果长为𝑥，宽为𝑦(𝑥 > 0, 𝑦 > 0)的矩形是一个“完美矩形”，求𝑦与𝑥的函数关系式，并在图2的平面

直角坐标系中直接画出函数图象； 

②观察图象，直接写出周长为20的“完美矩形”的长（结果精确到0.1）． 
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25．（14 分）已知：如图，抛物线过点𝐴(−8,0), 𝐶(0,6)，且其对称轴为直线𝑥 = −2，点𝑀为抛物线上第二象

限内一点． 

 

(1)求二次函数的解析式； 

(2)如图 1，求△𝐴𝐶𝑀面积的最大值； 

(3)如图 2，若抛物线上点𝐷的横坐标为−4，且△𝑂𝐷𝑀的面积为
39

8
，求点𝑀的坐标 


